



Projekts “Jelgavas ielas”

Jelgavas Zinātniskajā bibliotēkā sadarbībā ar Zonālo valsts arhīvu, Ģ.Eliasa Jelgavas Vēstures un mākslas muzeju īstenots projekts - “Jelgavas ielas”. Tā nepieciešamību noteica pati dzīve un atbalstīja Valsts Kultūrkapitāla fonds. Pilsētas ielām, atbilstoši vēsturiskajai situācijai, laika gaitā vairākkārt mainīti nosaukumi. Tās galvenokārt ir centrālās ielas, kurām ir nozīmīga loma pilsētas vēsturē, tās bieži minētas aprakstos, dokumentos. Mūsdienu jauniešiem un bērniem nav saprotami pat pirms 1989.gada publicētie raksti, kuros minētas ielas, nemaz nerunājot par senākiem tekstiem. Jaunajai paaudzei ir ļoti svarīgi apzināt savas saknes, bet pirmskara  Jelgavu pazīst un atceras vairs tikai cienījama vecuma cilvēki.

Jautājumi par ielu nosaukumiem Jelgavā tika pieprasīti gan bibliotēkās, gan arhīvā un muzejā, tāpēc bija nepieciešams vienuviet apkopot dokumentus par ielu pārdēvēšanu pilsētā un izveidot internetā pieejamu bezmaksas datu bāzi. Tagad šis uzdevums ir izpildīts, elektroniskā formā apkopoti dokumenti un publikācijas par ielu nosaukumiem, kā arī raksti un attēli par ielu vēsturi, svētkiem, par ievērojamām celtnēm, piemiņas vietām,  iestādēm, uzņēmumiem, veikaliem un citiem objektiem, kas atradušies kādā ielā agrāk un tagad. 

Ielas sakārtotas pēc to tagadējiem nosaukumiem, tālāk redzami citi nosaukumi un datējums. Ja par  kādu  ielu ir daudz  attēlu un publikāciju,  tos var aplūkot atsevišķi (ieslēdzot Vairāk... vai   Attēli). Ielas agrāko nosaukumu var sameklēt kā parastā teksta dokumentā (Ctrl+F). Ja par kādu ielu nav publikāciju vai dokumentu, minēti tikai tās nosaukumi. 

Dokumentu apraksti ievadīti integrētajā informācijas sistēmā ALISE un ietilpst bibliotēkas veidotajā novadpētniecības datu bāzē, kas pieejama internetā http://jzb.lv . Daudziem ierakstiem pievienoti publikāciju teksti, arhīva dokumentu kopijas, attēli, (skat. Anotācija ieraksta kreisajā pusē). Arhīva un muzeja dokumentu oriģinālu atrašanās vieta redzama, atverot izvēlni ieraksta kreisajā pusē  "Skata formas - UK Marc forma - 535.lauks".  

Tā veidojas pilsētas ielu vēsture, un šis darbs turpināsies novadpētniecības datu bāzes veidošanas gaitā. Aicinām ikvienu interesentu piedalīties, sūtot atsauksmes un ierosinājumus!
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